

## 义乌分水塘村 陈望道在这里翻译《共产党宣言》

# 用信仰守护“真理的味道”

本报记者 陈贞妃  
通讯员 赖栩栩

左手拿着沾满墨汁的粽子,右手提笔凝神思考……义乌市城西街道分水塘村陈望道故居内,一座青年雕像带人们回到了百年前。

1920年初春,29岁的青年陈望道秘密带着《共产党宣言》的英译本和日译本回到分水塘老家,开始了《共产党宣言》首个中文全译本的翻译工作。因为太过专注,他曾将墨汁当作红糖水蘸粽子吃却浑然不觉,最终在2个多月里,翻译出了首个《共产党宣言》中文全译本,有力推动了马克思主义在中国的传播,为中国共产党的创立奠定了重要的思想基础。

这就是“真理的味道非常甜”的故事。直到今天,它所传递的真理力量仍是新时代共产党人不忘初心、牢记使命的精神源泉。

“内化于心,外化于行,我们专门结合红色文化,打造了‘检心望道’等特色党建品牌,作为青年检察官学习传承的标配。”义乌市检察院党组书记、检察长陈新介绍。全国优秀公诉人、全国优秀女检察官、全省“最美禁毒人”……在红色党建文化引领下,义乌市检察院涌现出了一批以第三党支部成员为代表的新时代青年榜样。



## 坚守信仰,追求公平正义

在义乌市检察院7楼的党建文化活动平台,“真理的味道非常甜”被做成红色大字印在墙上,时刻提醒党员们坚定信仰,牢记自己的初心和使命。

第三党支部的所有成员都来自第三检察部,主要负责办理疑难复杂的经济、职务类及涉互联网犯罪案件,平均年龄只有32岁。“办理这些案件需要检察官时刻保持‘满血’状态,而信仰的力量是无穷的。”作为85后年轻检察官,第三党支部书记傅忆文对此有切身体会。

2014年,义乌市检察院受理了一起以借贷为名、行诈骗之实的早期“套路贷”案件。“当时‘套路贷’的概念还未形成,这样的新型诈骗在全国范围内尚无同类判决,定罪争议极大。”当一次次建构出的论证框架又一次次地被推翻,傅忆文和同事们面临前所未有的压力。正感到挫败和无力时,一名被害人父亲的话深深刺痛了大家:“因为这个事情,家里积蓄耗尽,眼看着利息一天比一天多,全家都吃不下、睡不着。”这个案子的背后,是近300个和这位父亲一样煎熬中的家庭。

此时,检察官们决心将真相挖掘到底。经多次的分析论证,主犯毛某和诈骗

团伙成员最终均被定罪。该案还被评为浙江省检察机关“三个效果”有机统一优秀案例。

心有所信,方能行远。近年来,第三党支部在各类疑难复杂案件中所向披靡,办理了全国首例技术修改抖音靓号案、浙江省首例反向刷单案等全国、全省精品、典型案例。

## 敢为人先,争当青年表率

2020年初,突如其来的疫情打破了原本平静的生活。“疫情来了,我们身为检察官应该做些什么?”第三党支部工作群里开始讨论。

大年初四的晚上,一则“犯罪嫌疑人在义乌销售假冒伪劣口罩被刑事拘留”的警情通报引起了大家的注意。大家一致认为,口罩事关防疫大局,必须在最快时间内办结案件,严惩犯罪嫌疑人,发挥有力的震慑作用。支部党员应小冰等检察官代表公诉机关,依法提前介入案件侦查,指导公安机关办理此案。

案件很快被移送到检察院,可犯罪嫌疑人却拒不认罪。在远程视频审讯中,检察官沉着地发问:“你有没有想过,如果你销售的这批口罩被一线医护人员使用了,会是什么后果?”犯罪嫌疑人当场痛哭流涕,认罪态度发生了很大转变。因办理效果突出,该案被最高人民检察院评为首批妨害新冠肺炎疫情防控犯罪十大典型案例。

“喜欢挑战,勇于创新”,身为检察官,对“真理的味道”的追求,离不开对司法领域前沿课题和重点难点的不懈探索。近两年来,第三党支部因办案成绩突出,获得省级以上荣誉20余项,7名干警荣立个人三等功。

## 善谋发展,体现检察担当

义乌是改革开放的先行城市,充满生机活力。如何为义乌的发展营造良好的法治营商环境,让全世界商人在这一片热土上奋斗追梦?办案之余,第三党支部的党员检察官们还有着更深更广的追求。

2019年底,义乌市检察院受理了一起特大化妆品侵权案件,涉及义乌本土及国外知名品牌等各类注册商标。企业主无奈表示“好不容易有了自己的品牌却屡遭侵权,维权和索赔都困难重重。”

“怎么才能让维权变得更加容易?”检察官们心中萌生了在义乌建立知识产权刑事司法保护中心的想法,希望通过整合各方力量,串联起权利人的维权路径,构建知识产权保护大格局。走访后的第二天,第三党支部所有成员就组成专班,一起推动中心建设。

线上开发平台,线下对接海关、市场监管、法院等职能部门……3个月里,检察官们忙得不可开交,但想起那位企业主的困难和焦虑,又马上有了时不我待的动力。

2020年4月,由检察、海关、市场监管等8家单位共同成立的全国首个知识产权刑事司法保护中心正式揭牌,建立了知识产权权利人数据库及权利人权益保障、犯罪预防等各项机制,大大提升了知识产权刑事司法保护的力度和办案效率。中心成立以来,保护国内外品牌63个,所办案件获评全国知识产权保护十佳案例、全国十大法律监督案例等荣誉。

看到一个个被侵权企业维权成功,支部党员们真切感受到了陈望道先生墨汁中的“真理味道”。

